

ИСТОРИОГРАФИЯ ЖИЛИЩНОГО ВОПРОСА В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Вопросы жилья и жилищной политики всегда волновали людей из самых разных сфер жизни общества. Опыт реализации жилищной политики советской властью является уникальным, так как помимо практических задач – обеспечения людей жильем и ремонта построек, ставились и задачи идеологического характера. Удовлетворение базовой потребности человека в жилище не сводилось исключительно к комплексу хозяйственных мер. Политика, проводимая в жилищной сфере, так же как и политика государства в целом в Советской России, была направлена на построение общества социальной справедливости. Вопросами жилищной политики в целом и отдельными сюжетами этой обширной темы занимались разные историки-исследователи.

Целью настоящей статьи является рассмотрение различных историографических подходов и интерпретаций жилищной политики в первые десятилетия советской власти.

Историографию данного вопроса можно поделить на два хронологических этапа – советский и современный. Советская историография была сосредоточена прежде всего на экономической сфере жизни общества, поэтому жилищная политика как отдельный феномен изучалась фрагментарно. Для наиболее полного понимания данной темы можно обратиться к общим работам по истории и экономике Советского государства [7].

Наиболее интересным для изучения в этой связи представляется современный историографический этап, на котором жилищной политике советской власти начало уделяться внимание как отдельному явлению, самостоятельному феномену в историческом процессе. Ввиду смены господствующего в СССР подхода, он начал рассматриваться с разных точек зрения. Целый ряд статей посвящен отдельным вопросам этой широкой повестки. Заслуживают внимания работы Т.С. Волковой [4], О.В. Бубненьковой [2], И.А. Власенко [3], З.Р. Гафуровой [5] и О.А. Измайловой [6]. Особый интерес представляют работы М.Г. Мееровича, который в осуществлении государством жилищной политики усматривал не только и не столько реализацию экономической функции, сколько дополнительный инструмент регулирования социального поведения человека. Исследователь заключал, что коммунальное жилище и постоянно уплотняемые квартиры были не только вынужденной необходимостью и результатом нехватки ресурсов, особенно в начале пути советской власти, но еще и возможностью путем формирования трудо-бытовых коллективов сделать жизнь отдельного человека как бы «прозрачной» для остальных [8, с. 6]. Такой подход, по мнению

исследователя, наравне с мероприятиями идеологического характера, помогал формировать гражданина «нового советского общества».

Необходимо отметить труды, посвященные коммунальному хозяйству советского периода в целом и отдельно вопросам города как социального организма. Важно подчеркнуть, что изучение городов как социальных феноменов началось еще в советский период [1]. На современном этапе развития исторической науки эта проблема не теряет своей актуальности и активно исследуется учеными из разных сфер. Монография И.Б. Орлова посвящена коммунальному хозяйству СССР в период с 1917 до 1941 года, в фокусе ее внимания – не только жилищный вопрос, но и городские санитарно-технические, транспортные и энергетические предприятия. Особенностью этой работы является широкая источниковая база и разнообразие методологических принципов, используемых автором [9].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что вопросы жилищной политики советской власти в последнее время все больше актуализируются в исторической науке. Отдельным достижением современного этапа историографии является рассмотрение данного феномена с разных ракурсов и при помощи разных подходов.

Библиографический список

1. Андиферов Н.П. Пути изучения города как социального организма: Опыт комплексного подхода. Л., 1925.
2. Бубненкова О.В. Роль НКВД в управлении местным хозяйством в 20-е годы XX века [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-nkvd-v-upravlenii-mestnym-hozyaystvom-v-20-e-gody-xx-veka/viewer> (дата обращения: 13.05.2023).
3. Власенко И.А. Функционирование жилищно-коммунального хозяйства городов среднего Поволжья в 1960 – 1980-е гг. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/funktsionirovanie-zhilischno-kommunalnogo-hozyaystva-gorodov-srednego-povolzhya-v-1960-1980-e-gg> (дата обращения: 13.05.2023).
4. Волкова Т.С. Муниципализация и демунципализация жилья в 20-х годах XX века (на примере Прикамья) // Вестник Пермского университета. 2008. № 7.
5. Гафурова З.Р. государственная жилищная политика и ее отражение в кинематографе СССР в конце 1920-х годов. // [Электронный ресурс] URL: <https://ihtika.ru/book/sovremennoe-sostoyanie-mediaobrazovaniya-v-rossii-v-kontekste-mirovyh-tendetsiy-m-2012-256-s/text/28> (дата обращения 13.05.2023).
6. Измайлова О.А. Послевоенные жилищные условия и быт городского населения (на примере г. Куйбышева) [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/poslevoennye-zhilischnye-usloviya-i-byt-gorodskogo-naseleniya-na-primere-g-kuybysheva/viewer> (дата обращения: 13.05.2023).
7. История СССР с древнейших времен до наших дней. В 12 т. Т. VII–XI.
8. Меерович М.Г. Наказание жилищем: жилищная политика в СССР как средство управления людьми 1917-1937 гг. М., 2008.
9. Орлов И.Б. Коммунальная страна: становление советского жилищно-коммунального хозяйства (1917-1941). М., 2015.